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Poznamky k pokusim v uéebnici
Petirové-Smokové.
Vratislav Charfreitag, Hradec Krélové.

(Cést Stvrts.)*)

‘Mechanika. Str. 139 a ndsl. V nauce o rovnovaze a pohybu
téles pevnych doporuduji hojné pouZivini silomért; lze je zakou-
piti do sbirek hotové nebo je zhotoviti — tiebas ve fysikdlnim
praktiku — (viz na p¥. Sechovsky-Silhdéek: Fysikélni praktikum,
str. 28).

Tak hned sklddani sil stejnosmérnych str. 140, 2 lze nazorné
ukdzati pomoci siloméru (je to téZ podotéeno v tlohach str. 142);
tento zplsob m& vyhodu, Ze nepouziva dalsf pomocné sily R’,
kterou se rudf vyslednice R sil P, a P,.

Str. 140, 3. Skladani sil protismérnych. Také zde mi-
Zeme se vyhnouti zavadéni pomocné sily R’, dame-li pod wvétsf
zavaZi (obr. 191b) listovni vahy, které hned ukazi vyslednici.

Str. 142, b). Sklddani sil rovnobéinych stejnosmér-
nych. Podle mého ndzoru je na niz&im stupni vhodnéjsi toto uspo-
Fadéni pokusu: Tyé 1 m dlouhou (obr. 194) zavésime uprostied na-
pruzné pero, dostatetné silné a na vertikalnim méfitku zjistime
tuto zakladni polohu. Pak zavésime ve stejnych vzdalenostech od
zévésu (na pi: 3 dm) dvé stejnd zavaZi (na p¥. po 2 zdvazich hekto-
gramovych); zavitnice se prodlouzi, coz opét zjistime na verti-
kilnfm méfitku. Potom obé zavazi sejmeme a zavésime je upro-
stfed; prodlouzeni zavitnice je totéz jako diive. Je tedy vaha-
téchto 4 hektogramovych zavazi vyslednici bou plivodnich slozek,
protoZze zpusobila tyz Géinek. — Pak vezmeme 2 nestejna zavazi
(2 hg a 3 hg). Aby se tyé neotidela, je nutné umistiti je v riznych
vzdalenostech (3 dm a 2 dm). Zjistime prodlouZeni, sejmeme obé
zévaii, ddme je doprostfed atd. Vyhodou je tu, Ze Zici skutedné
vid{ hledanou vyslednici; nenf zapotiebi %4dné kladky, Zadného
vyrovnivactho zavazitka, ani Zidné pomocné sily R’ (opaéného
sméru), jeZz by rusila skuteénou vyslednici.

Str. 148. Stdlost polohy. Zhotovime si §ikmy hranol z pa-.
piru (nebo Sikmy plechovy valec), nahote otevieny a takovy, Ze
prazdny se kacf. Naplnime jej ddstedné piskem (vodou); sniZenfm
t&%i¥t& ziskd hranol polohu stilou a nekacf se. (Sikmé v&% v Pise.)

Str. 149. Kladky. U pevné kladky za silu uzivé se obyéejné
zavaii, pfi dem% provazce visi rovnobéiné; s vyhodou pouZijeme
tu siloméru zrovna tak jako u kladky volné resp. kladkostroje.

U kladky volné pouZijeme dvou siloméri; konec provazu A

*) Viz Casopis rod. 64., str. D 71, 108, 144.
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v obr. 207 pfipevnime k jednomu siloméru, ktery zavésime na hik;
druhy silomér (v ruce) ukéaze velikost sily. Bfemeno volime vé&t&{
(na p¥. 10 hg), aby bylo moZno zanedbat véhu volné kladky.

Str. 156. Vahy listovni. Zminfme se, Ze étyfthelnfk AOM
a bod vpravo od M (obr. 218) je rovnobéznik (oboji protéjsi strany
jsou stejné dlouhé); proto tyéinka spojend s miskou je v kazdé
poloze vertikdlni (a tedy miska horizontalni), nebot je rovno-
béZna s MO, jez je trvale v poloze svislé.

Str. 159. Naklonénd rovina. V pifpadé, Ze sila pilisobi
rovnobézné s délkou naklonéné roviny, lze ukazati silomérem
zavislost této sily na Ghlu «. Na silomér zavésime valcovité zavazi
(1 hg) a poloZzime obé na horizontalni desku. Silomér drzime v ruce
a desku pomalu odklanime. Vzrist pfislu§né slozky vahy lze piimo
odedisti na siloméru. , :

Str. 166. Padostroj Atwoodtuv. Tento piistroj pusobi
nékdy pii experimentovani jisté obtiZze. Na pf., neni-li podlaha
dosti pevnd, stadi krok experimentatora stranou, aby uz zévaii
nepro§lo otvorem stoletku 3 (na obr. 231) a pod. Vyhneme se
tomu tim, %e padostroj upevnime na vhodném misté trvale na
zed v poslucharné. Kazdy zruénéj$i mechanik provede snadno
potfebnou adaptaci. Spodek ptistroje ddme uifznout a oba sloupce
se upevni na ¢tvercovou desku (30 cm—35 cm); k této desce jsou
vpiedu pfipevnény i svorky pro pifvod a odvod proudu. Nahofe,
asi ve vy#§i, jak je nakreslen stoledek 3, pfipevni se padostroj po-
moci Zeleznych tramedki ke zdi; dolni deska opatii se tfemi vel-
kymi Srouby; dva umoZiiuji pohyb padostroje smérem ke zdi,
tfet{ vpravo a vlevo. Témito &rouby nastavime padostroj presné
jednou pro vidy. — Ottesy podlahy pfi piechdzeni na padostroj
nijak nepusobi, takZe je piistroj pfipraven stile k experimentowani.
Dalsi vyhodou je, Ze pii trvalém umisténi aparatu v uéebné neni
tieba se obavati né&jakych poruch v chodu kladky, jez mohou
nastati, kdyz se pfistroj pfendsi z kabinetu do posluchidrny. —
Pro zékladni pokusy volme zava?i M a M, dosti velkd (na pf. po
200 g) a pomoci posuvnych &aéek na kyvadle (nebo zavazitka na
metronomu) upravme jednotku dasovou tak, aby se za prvych
5 jednotek probéhla draha 125 cm. Jde-li spravné tento pokus,
zda¥i se i viecky ostatni. — K pokusim o zdkonu rychlosti (str.
167, 2) pfipomindm: Stoledek 3 nemé byti u 5, resp. 20 nebo 45 cm,
jak je v udebnici, nybrz vyse o tolik, kolik &inf tloudtka zévazi M;
jinak trval by pohyb rovnomérng zrychleny déle nez mé byti. —
Potvrditi pokusem vétu (str. 170), Ze pomér P/a své hodnoty ne-
méni, lze jen tenkréte, je-li setrvadnost kladky tak mals, %e ji lze
zanedbati vedle setrva¢nosti hmot. M a M,. Kladka musi byti
Presné centrovdna a tieni{ zmenfeno na nejmensi moZnou miru
(do vytisténych loZisek képneme dobrého hodinového oleje).
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Str. 168. Padostroj stitirkovy (obr. 232). PouZijeme jesté
druhé niti, na niZ jsou olovéné kulitky navleéeny v stejnych vzda-
lenostech, t. j. 4, 8, 12 a 16 dm od podlahy. Nestejny rytmus pii
dopadu téchto kulidek je proti prvému pokusu velmi napadny.

Str. 173. Vrh vodorovny. K dukazu, Ze doba, za kterou
dopadne téleso vrzené vodorovné na vodorovnou rovinu je stejnd,
jako kdyZz je puSténo volnym padem, bylo sestrojeno mnoho
- ruznych pifstroju. (Viz Dr. Zahradniéek: Zakladni pokusy fysikdl-
ni, str. 39.) Velmi jednoduse da se to dokdzati tim, Ze z malého
déla (détské hratky) vystielime kulitku vodorovné a soudasné
druhou pustime se stejné vySe volnym pidem. Obé dopadnou
soudasné. : :

Str. 184, T¥enim vzniks teplo. UkdZeme znamym pokusem
Tyndallovym. Kovovou trubici s trochou éteru tfeme dievénymi
klestémi s mékkou korkovou vlozkou (odstfedivy stroj). Vzniklym
teplem uvede se éter do prudkého vypafovani a pary bud vyrazi
zatku, kterou je trubice uzaviena (po 1—3 minutach) nebo je
zapalime na konci sklenéné trubitky (otvor ne p¥ilis azky);
hot{ vysokym plamenem.

Pii vykladu energie elektrické objasnime zakim pojem
skilowatthodiny“. Jednoduchymi pokusy (2 akumulatory
4 Voltové, Voltmetr, Ampérmetr a 2 zZarovky z kapesni baterie —
zapiaté jednou do serie, po druhé paralelné) ukaZzeme, Ze vykonnost
elektr. proudu zdvisi pffmo na napéti a na intensité proudu, t. j.
1 watt = 1 Volt X 1 Amp. :

Akustika. Str. 192. Sifenfzvuku. Maly zvonek upevnime
na pruzny ocelovy drat, ktery prochéazi zatkou silnosténné skle-
néné baiky, takze zvonek je v batice neprodysné uzavien. Baiiku
ponoiime Gpné pod vodu a pohybovanim docilime, Ze zvonek zni
a to silnéji, nez kdyZz jim pohybujeme ve vodé pifmo (bez baiiky).
S batikou takto upravenou lze predvésti jesté tento pokus. Na dno
ddme trochu vody, kterou pfivedeme do varu a vaiime delsi dobu.
Kdy#% je vzduch z baiiky vypuzen, uzavieme ji zatkou se zvonedkem;
po ochlazeni vznikne nad vodou prostor skoro vzduchoprizdny
(podobné jako pii zndmém pokuse Franklinové) a zvonek zni jen
velmi slabé. Je-li zdtka opatfena jefté jednim otvorem, kterym
prochézi kratkd sklenénd tydinka, moZno pomoci ni ponendhlu
vpouktéti vzduch do baiiky a zvonek zni silnéji.

Str. 194. Zvéstné trubice. Na jeden konec gumové trubice
1—2 m dlouhé nastréime ndlevku, na druhy naslouchatko. Tikot
kapesnich hodinek, jez driime v nalevce, jest v naslouchitku dobte
slySitelny.

Str. 196. Struny. Vhodnd délka struny na polychordu je
120 cm (délitelno 2, 3, 4, 5, 15). — Body odpovidajici t6nim
durové stupnice (té% molové), t. j. body ve vzdalenostech 13}, 24,
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30, . . . cm oznadime &ernymi (dervenymi) $rkami. — K ukézéni,
e vyika zékladntho ténu struny je piimo imérna druhé odmocniné
z jejtho napéti, ddme si zhotoviti 3 zédvazi 3,2 kg, 1.8 kg a 2,2 kg
opatfené nahofe i dole hatky k zavéSeni. Zavésime-li postupné
jedno, ob& a viecka 3 zdvaZzi (v nahofe naznateném sledu), jsou
napéti 3200 g, 5000 g a 7200 g; vysky t6ént, jez postupné dé struna,
jsou v poméru /3200 : J/5000 : }/7200 = 4 : 5 : 6, t. j. zazni tvrdy
trojzvuk.

Str. 197. Svrchni tény struny ukéZeme tim, Ze po rozezvudeni
dotkneme se lehce (suchym S§tétcem) struny v 1/,, 1/; atd., éimz
umléime tény, jez nemaji v onom bodé uzlu (téz tén zdkladni)
a sly§ime pak — byt i slab&ji — piislusny t6n svrchni.

Str. 198. Laditka. Uzly laditky ukaZeme pomoci malé
sklenéné kulitky, zavé¥ené na niti, kterou postupné sniZujeme od
horniho konce ladi¢ky k ohbi, aby se stédle dotykala ramene la-
ditky. Kulitka odskakuje ze zadatku velmi zivé, &fm ddle, tim
méné, az v uzlu visi klidné.

Obrazce Chladniho. Pisek sypeme s vétsi vySe; misto
prstem piidrzime desku nehtem; vysokych tént, které divaji
velmi krasné a slozité obrazce, docilime, vedeme-li smyéec kolmo
k desce. Nehet pridrzime jednou uprostfed strany &tverce, po
druhé ve vrcholu; vzniklé obrazce jsou orientovany v prvém pii-
padé podle symetrél stran, v druhém podle thlopficek.

Str. 200. Retnou pi¥talu pro svrchni tény zhotovime si
takto: Ke sklen&né trubici (30 cm délky, vnitini svétlost 8—10 mm)
ptitmelime malou kovovou pi§talku a do trubice vpravime mékky,
tenky mosazny drat, ktery difve navineme na ty&inku mensiho
priméru nez mé trubice. Drat uvnit¥ trubice se roztahne, ptihne
ke sténam trubice a vytvoif Sroubovici, kterou urovname tak, aby
vyska zavitu byla asi 3 mm. Tyto zdvity poméhaji k vytvofeni
uzlit v trubici, ktersd diva celou Ffadu svrchnich témi. Zikladni
tén a jeho oktdva se zpravidla nedaji vyloudit; ale dalsf ozvou se
velmi snadno; zejména 7. tén (zvySend sexta) je velmi ndpadny.
Foukati ze zadatku velmi slabé! o

Str. 201. Resonance (spravné vynucené spoluchvéni). La-
di¢ka opfens o stolni desku muZe tuto rozechvéti i tak, Ze zavzni
spodni oktdva. Dotykdme-li se nozkou laditky desky jen slabé,
rozechvéje se deska tak, Ze na jeji jeden kmit pfipadnou 2 kmity
ladigky, t. j. jeji kmitodet je jen polovi¢ni jako laditky a slySime
dolni oktévu; teprve ptitiskneme-li nozku siln&ji, zavzni norméaln{
tén laditky. Pokus nutno nacviditi! " (Pokratovéni.)
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